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Budapest, mariit is 14.
Az osztrák kormány tudtál udtn 11 Iteielis- 

ratliimk, hogy í> fölsége 11 (lelcgntiok cg\ l)egyii- 
lését jövő iijiril 20-illkái'íi méltóztatott kitűzni. 
Egy képviselő figyelmcztcté a ház elnökét, gon­
doskodnék ennek ioly tán, hogy a választások 
kellő időben eszközöltethessenek.

Saját helyzetünkre gondolva, s a föntebbi 
hir természetes következéseit magunkra alkal­
mazva, úgy ütötte meg az fülünket, mint egy 
keserű irónia.

Ha igazolva van az, hogy az osztrákok kellő 
időben kívánják, a delogatiót megválasztani, an­
nál több okunk van nekünk erre.

Kiemeltük mái'több Ízben, bogy a jövő delegá 
ti ó tagjaira lelkiismeretije végéi, nagy horderejű mű­
ködés vár, a mennyiben a monarchia hadiképes- 
ségének csökkentése nélkül is megkönyilheti ál­
lamháztartásunk terheit.

Ily körülmény közt nem csak a kellő 
időben cszküzlendő választás bir nagy iontos- 
sággal, mely a delegátusoknak lehetővé teszi a 
kellő tájékozást, hanem a személvek tapintatos 
kiválogatása is.

kz utóbbi föladat, nem oly könvii, mint a 
milyennek első perezben föltűnik, és neliezelilié 
lesz már az által is, Imgv jelenleg, ug\ bisziik 
legalább senki sem gondol arra, még a I )eále­
pár t sem, miszerint a dclegálió tagjai kizárólag 
ez utóbbi kebeléből választassanak.

Valószinü sőt természetesnek tartjuk, hogy 
a középpárt és a balközép számára is nyi- 
tassék meg azon arena, melyben állam jövedel­
meink legnagyobb része fölött intézkednek, s ép 
ol)' valószínűnek és természetesnek véljük, hogy 
a nevezett pártok a mostani körülmények közt 
részt verminek, sőt részt venni ki vannak a delega­
te) munkáiban.

A közép-pártra vonalközökig alig létezik 
nehézség, a számáram' és személyek felett kömé­
nyül dolog lesz tisztába jönni.

Nem igy áll ez a baloldalra nézve, mely 
pártban, számításba sem véve .Mocsáré liivrit, kél 
különböző iránv létezik, melv napréil napra pro- 
noneirozoltaiib kifejezést nyer, anélkül azonban, 
hogy teljesen világos lenne, melyik irány, mennyi 
követőt számlál, vagy melyik személy, nieiv 
irányfelé hajlik.

Választani kell, jó előre, és meglmitoK'a, s ;i 
választás előtt tisztába jönni a fönt érintetlek fe­
leli. s minderre 7 heti idő marad rendelkezé­
sünkre, melynek egy jó részét az aj kormány ki 
nevezése, annak installalioja és az ügykezelésbe 
bevezetése log igénybe venni.

Mellőztük az uj mértéket, de valóban szük­
séges volna, hogy uj időfelosztást is teremt­
hetnénk !

Egyes képviselők és a sajtó iblszóhdása és 
figyelmeztetése daezára. hetekig munka nélkül 
hagyatott, aképviseléibáz akkor,amidőn erre ideje 
lett volna, s must, Imi egy egész halmaza a tör­
vényjavaslatoknak részint az osztályokhoz ulti- 
sitatott, részint a hizottságok tárgyalása akii ki­
került, h„l u delegatiot meg kell választani, hol 
21-es bizottság jelentését tárgyalni kellene ha 
azt akarjuk, hogy javaslatai az ltiTö-ki költség­
vetés előirányzatában már figyelembe vétessenek; 
most a miniszter crisis gyönyörét élvezzük, s 
mi több e krisis, mintha szándékosán történnék, 
kiliuzatik, mintha csalt ad greeas eak ndas akar­
nák vinni.

Kokkal kényesebb dolog mint sem, Imgv 
kutatni akarnunk, kinek a rovására kellesen e 
halogatást tenni, de újabb s bizonyára okadatolt 
alkalmat veszünk tegnap kifejezeti kérésünknek 
ismétlésére, hogy vetessék vége mielőbb e tart­
hatatlan állapotunk.

Lehetetlen, hogy azok. a kiknek az uj cabi­
net alkotásában befolyásuk van. meg nem gon­
dolják, miszerint az uj kormánynak a fönt érin­

tettek mindegyikét tanulmányozni, a fölött ta­
nácskozni, az iráni állást foglalnia, s azonkívül 
legközelebbi időben még a jövő év költségvetésé­
nek előirányzatát is megállapítania, s előre látha­
tólag egy hitehnivclct tárgyában is határoznia 
keilend.

Vagy előre megakarják ölni az uj kor­
mányt? munka elhalmozás vagy azáltal, hogy 
úgy mint elődjeinek, más választása nem marad 
mint vagy az elhamarkodás vagy az elodázás.

Mind kettő végzetteljes szó parlamentáris 
történelmünkben. Az egyiknek köszönhetjük Osz- 
szel'iiggés nélküli, ezélszeriitlen újabb intézmé­
nyeinket s a milliókat elnyelő „gyümölcsöző be­
ruházásokat", a másiknak azt, hogy budge tőin­
ket többnyire akkor szavazzuk meg, a mikor jó 
részt már elköltötték, s hogy 7 évi önrendelkezés 
után fejünkbe/ dobhatni rendre utasítás nélkül 
az „ázsiai állapotokat“.

Mindennek meg kell változnia mégpe­
dig haladék nélkül.

Térjünk magunkhoz, hagyjunk fii] a pénz 
és idő pazarlással, a személyeskedésekkel s ha­
szon nélküli, időt rabló vitatkozásokkal, mond­
junk le a elausulákról s gyakorlati, értéknélküli 
föltételektől s fogjunk kezet erélylyel s ha kell 
ünfüláldozással és lemondással a hínárba került 
közügy megmentésére.

- A válságról igy iv a „Pesti Napló.“
A Kzliivy és Tisza között, tegnap és tegnapelőtt 

folytatott értekezletek után, melyek részint Tisza részint 
Kzl.ivy lakásán tartattak, Tisza mára ígérte föltételei és 
nézeteinek határozott foriimlázását, s mire e sorok meg­
jelennek, amaz értekezlet, melyen Tisza ezt előterjeszti, 
valószínűleg megtartatott.

Andrássy (í villa gróf ma (1. c. 10 órakor fogadtatott 
király <1 hűsége által. Andrássya mai délutáni gyorsvonat­
tal utazik Becsbe, hol ma este tartatik a gróf nagysza­
bású diplomatán estélye. A gyorsvonat este fél tízkor ér­
kezvén liéeshe, Andrássy gróf a vasúti vaggonból egye­
nest vendégei közé megy, hogy háziuri tisztjét teljesítse. 
Az. udvar s dipl. testület ily estélyekre 1 1 órakor szok­
ván megjelenni, Andrássy még elég korán érkezik Mécsbe,

Ihogy azokat fogadhassa. I hétfőn reggel a gróf ismét Ves­
ten lesz.

Azon államférfiak sorában, kiket Andrássy 
gróf ezúttal meglátogatott, löl kell említenünk Kér 
kapoiy Károlyi, kinél a gróf tegnap hosszabb látoga­
tást tett.

A válság írja a ..V. ('orr.11 - lassan halad
I megoldatása felé. A miniszterelnök az. utóbbi napokban 

l'ölszólilá Tisza K. urat, hogy a föltételeket, melyek mel­
lett belépne a minisztériumba, mondja meg, egyúttal ki­
nyilvánítván, hogy a kormányba belépése a lehetőségig 
meg lesz könnyítve. Tisza ur erre formulázta ajánlatait, 
melyre hosszabb tárgyalások következtek, de a in c 1 y e k 
még nem vezettek eddig e r e d m én y re, mert 
Kz.lávv semmi esetre sem fogadhat el oly föltételeket, 
melyek a közüsiigyekre nézve elvi engedményeket fog­
lalnának magokban. A tárgyalások tovább folynak s a 
balközép mai értekezletén, mely azon föltevésben hiva­
tott. össze, hogy a tárgyalások már ma véget érnek, nem 
fog megtartatni, vsak Tisza K. rövid nyilatkozata után, 
hogy a tárgyalások még folyamatban vannak elnapoltatik.

Kz, idő alatt (Ihyez.vvvl és Könnyeivel is folynak 
a tárgyalások tárc/avállalá végett. A b. Kennycyvel folyó 
tárgyalásokra nézve, szemben némely lap híreivel állíthat­
juk, hogy még ezek semmlesetre sem tekinthetők meg­
szűntöknek. A „Ilon11 azon hire, mintha Andrássy gr. azt 
mondta volna Szlávinak, hogy mig é! külügyminiszter, 
Sennycy nem lesz miniszter, teljesen koholt.

y\ tárgyalások holimji is folytattatnak, s hétfő előtt 
nem várható eredmény, de még azon esetben is, ha Tisza 
ur késznek ny ilatkoznék belépni a kormányba, az egyes 
módozatok megállapítása hosszabb időt fog igénybe 
venni.“

A szászok értekezleteiről a „lief.“ a követke­
zőket közli: „Az értekezlet Kapj) (lusztáv lakásán tarta­
tott. Az indítványozott határozat ellen fölszólaltak Kitel 
frigyes és I iriinnerherg Mór kijelentvén, hogy bárha ők 
is sajnosán taeaszlalják, hogy szavukat a kormány és 
párt nem hallgatják meg, s hogy ügyeik elintézetlenül 
hagyatnak s a királyföldi érdekek kielégítésére semmi 
íli.nd som fordittatik, niindazáltal czélszeriiblniek vélik 
ezt nyiltaii s lérliasan elmondani a Deákpártnak egy, e 
i'zélhól az a liilszólitásukra tartandó értekezletén. Ha­
sonló értelemhen nyilatkozott lltimehes (ívnia is, kiazon- 
han egyszersmind miniszteri hivatalnok is) még az érte­

kezlet folyama alatt eltávozott, s nem vett részt a szava­
zásban. A hozott határozatnak ellene szavaztak : Brenner­
berg Mór, Kitel Frigyes, Schaser és Decani Károly, 
utóbbi azonban alávetvén magát a többség határozatá­
nak, szintén a kilépőkhöz csatlakozott. Többen a szász 
képviselők közül névszerint Rannieher, Wächter, 
Kabricius, Schreiber stlt. -- nem vettek részt ezen érte­
kezleten.

- Jókai Mór a „Hon“ mai esti lapjában kiadja az 
útlevelet a központi ellenzéki körnek azon programúi 
alkalmából, melyet a kör, mint az országos ellenzéki 
népgytilés elé. térj esztendőt fogadott cl.

K programra első pontja így szól:
„Hogy a Magyarországban levő mindazon politikai 

pártok, árnyalatok, vagy elemek, melyek Magyarország 
állami önállóságát és függetlenségét visszaszerezni óhajt­
ják és törekesznek : egy párttá tömörüljenek s alakul ja­
niik úgy, hogy az országban a politikai pártok két tá­
borra oszlanának, melyek egyike az ország állami ön­
állását és függetlenségét, a másika az |MJ7-ki közösiigves 
kiegyezést kívánja föntartani.“

Jókai kifejti, bogy a balközép programmjában is 
benne van mindez, de ezenkívül még Magyarország 
állami egysége is, mely postulatunnak azonban az 
ellenzéki kör prógrammjából szükségképen ki kellett, 
maradni, mivel az utóbbi az általános szavazatjogot kö­
veteli, ez pedig kizárja annak lehetőségét, hogy Magyar- 
ország mint egységes állam, alkotmányos képvise­
let alapján létezzék valaha s utat nyit a nemzetiségi vak 
fanatlsmus működésének. Végül Jókai igy fejezi be nyi­
latkozatát :

„Midőn a központi ellenzéki kör minden elemeket 
meg akar hívni az országos ellenzék közgyűlésére „ezzel 
a programmal“ : akkor azt a czólt, hogy a politikai pár­
tokat az országban csak két táborra válaszsza: nem fogja 
elérni: mert ebben az országban mindig lesz még egy 
„harmadik tabor11 is: azoke, a kik Magyarország állami 
önállását és függetlenségét „csak- és"lealkudhatJanul 
„csak“ Magyarország állami egységének biztosítása mel­
lett akarják kivívni s ezek azokkal az „elemekkel“ a
miket az említett programra fölhív az egyesülésre_
közös politikát csinálni nem fognak soha.“

A baloldali kör mai értekezletén, mely délután 
.) órakor tartatott, T i sza Kálmán előtérjesztéa pártnak 
hogy azon remény, melyben a kört összehivatni kérte’ 
hogy t. !. az általa és vele a coalitio kérdésében foly­
tatott értekezletekről, mint befejezett tényekről adhat 
tudósítást, ez ideig nem teljesedett. Azonban reméli 
hogy kél-három nap múlva az általa különösen a közös 
ügyekre tett nyilatkozatát, illetőleg történt megállapodás­
ról, részletes értesítést nyújthat; ezen ideig a kört türe­
lemre kéri.

A fővárosi közmunkatanács jelentése 
1873-ik évről.

I.
Ily czim alatt egy tartalmas és érdekes füzetet kap­

tunk, mely ti közmunkatanács múlt évi működését ismer­
teti. A tiö negyedrétü lapra terjedő és < h-szágh Sándor 
osztálytanácsos által készített jelentés tartalma a követ­
kező :

Bevezetés. Budapest átalános szabályzásának és 
beosztásának terve. A sugántt. A belső körút. A nagy 
körút. Budapest küzépitési rendszabályai.

1 .gyes intézkedések és árszabályozások. Pénzügy-. 
Személyes ügyek. Statistikai adatok'. Befejezés. Zár­
számadás.

Azon nagy érdekeltségnél fogva, mclylyel minden 
magyar ember viseltetik a főváros fejlődése iránt, köte­
lességünknek tartjuk a jelentés érdekesebb részeit — ám­
bár lapunk szűkre kimért tevénél fogva csak kívánatosán 
ismertetni. Ismertetésünk első tárgyát az operaszínház 
építése képezi. Amint terünk engedni fogja közölni szán­
dékozunk a népszínházról és a királyi várkert rendezé­
séről. továbbá a svábhegyi vasútról a (lellért-licgy bé­
lit sitit sít ró 1 és a Kellett föld szabályozásáról, végre a szob­
rok fölállításáról, templomok díszítéséről és a statistikai 
kimutatásokról szóló jelentéseket.

Az opera színház.
A nemzeti színház ügyében néhány évvel ezelőtt 

működött enipiete munkálata, az időközben a külföldön 
eszközölt tanulmányozások eredménye s a sajtó csaknem 
egyhangú nyilatkozatai, valamint azon akadályok, me­
lyek az operai és drámai műszakok egyiittlétéból ered­
nek, rég kimutatták e két szakmának egymástól leendő 
elválasztásának s e végből egy külön magyar dalszínház 
építésének szükségét.

E szükség érzetéből indíttatva s azon kellemes 
helyzetben, melyszerint ő felsége dicsőségesen uralkodó 
királyunk nagylelkűségéből, ki magyar művészeti 
ezélokra már hosszasabb időn által évenkint több száz­
ezer forintot kegyeskedett adományozni, az operához



építésének megindítására szükségelt pénzalapok is ren­
delkezésre állottak, a m. kir. miniszterelnök és belügy­
miniszter urak, a fővárosra nézve oly fontos kérdést a ta­
nácskozás köréből saját erélyes kezdeményezésük folytán 
kiragadák s avval a cselekvés mezejére léptek.

Ezen elhatározás folytán f. é. márczius havában e 
tanács a következő 3 kérdést iránt adandó véleményre 
hivatott föl:

a) melyik volna ezen telek, a melyen tekintve a 
már megállapított beosztási és rendezési tervet, egy, a mi 
folytonos fejlődésben levő anyagi és művészeti viszonya­
inknak, a város méltányos szépitési érdekeinek s magá­
nak a dalmüvészct ezéljainak megfelelő magyar operaház 
építendő ?

Ír) mennyibe fogna — természetesen csak hozzáve­
tőleg s egyszerű tájékozásul szolgáló számítás szerint, 
— a kijelölendő telken az első pontnak megfelelő magyar 
operaház építése kerülni ? s

c) mily eljárással s mily módozatok szerint kellene 
egy megfelelő építési tervet s később annak tényleges ki­
vitelét biztosítani ?

A közmunkák tanácsa örömmel üdvözölte a magas 
kormány e kezdeményező lépését s örömmel fogott a hi­
vatásának annyira megfelelő munkához, mert meg volt 
győződve, hogy a fővárosnak naponként emelkedő népes­
ségénél mindinkább erősbülő művészeti érdekeltségénél s 
a fővárosi tekintély emelésénél fogva, egy önálló dalszín­
házra kétségtelenül szüksége van.

Rég táplált óhaja volt ez a tanácsnak, nemcsak a 
művészeti érdekeknek előmozdítása czéljából, de a fővá­
ros szépítése szempontjából is, mert mennél több nagy­
szerű és a szépség igényeinek megfelelő nyilvános épü­
lettel bírunk, annyival inkább fog terjedni a szép Ízlés 
iránti érzék és evvel magának a fővárosnak szépsége is ; 
továbbá, mert minden nyilvános épület, azon vidéket te­
temesen emeli és előmozdítja, amelyben épül, mert min­
dig létezik a társadalomnak egy osztálya vagy rétege, 
mely foglalkozásánál vagy hajlamánál fogva, ily nyilvá­
nos épület körébe vonatik, mi által természetesen a szom­
szédság csak nyer és élénkül.

Ily szempontokból kiindulva s beható tanulmányo­
zás után a tanács a következő véleményt terjesztő a m. 
kir. belügyminiszter ur elébe:

az a) pontra nézve, mely a dalszínház helyének ki­
jelölésére vonatkozik, 4 megoldás hozatott javaslatba 
és ugyan

1- ször. A Deáktéren fekvő Wodianer-félc ház és ev­
vel határos háztömb. — E helyen a dalszínház mind a 
négy oldalról szabad volna, úgy a vácziut, valamint az 
országút felöl gyönyörű távlátszati képet nyújtana és az 
Erzsébettől" felé is meglepőlcg szép képet adna. — A tő­
városnak úgyszólván szivében van s legközelebb esik 
azon társadalmi körükhöz, melyek tapasztalás szerint azt 
leginkább látogatják. — E teleknek megszerzése legalább 
1.700,000 irton venne igénybe.

2- szor. A vácziut és városligeti fősugárut sarkán fek­
vő telek. — E telek minden tekintetben versenyez a Wo- 
dianer-fóle telekkel; szinte szabad minden oldal felé, a 
főváros két legszebb, leghatalmasabb közlekedési ereinek 
összefolyási pontján van s mindkét irányban az előbbinél 
még nagyszerűbb, még szebb képet nyújt; -— szinte a 
város középpontján fekszik s megfelel minden szépészeti 
igénynek.

E telek kielégítésére a szomszédos retek-utezai ház 
kisajátítása válandott volna szükségessé s evvel együtt a 
a telek 1.200,000 írtért alig lett volna megszerezhető.

iJ-szor. A Herminától'.— Körülbelül 180 öllel to- 
volabb esik ugyan a város középpontjától, de szinte egy 
főközlekedési ér, a sugárút mentében fekszik s szinte 
igen szép képet fog nyújtani. A két előbbivel a hatást 
illetőleg nem versenyezhet ugyan, de különben minden 
igénynek megfelel, s különösen a mi a közlekedést, for­
galmat és könnyű hozzáférhotést illeti, még tetemes elő­
nyei- is vannak. — E telek körülbelül 400,000 írtért sze­
reztethetik meg.

4-szcr. Végre, az ujépületi telkek közt, a nádor és 
bálváuy-utezák, a Széchenyi sétatér és meghosszabbított 
Árpád-uteza közti telektömb. — E telek kétségtelenül 
szinte megfelel a szépészeti igényeknek s az egész vidé­
ket emelné és élénkítené. — Fekvése sem kedvezőtlen, 
mert nem igen távol esik a város középpontjától. De 
megjegyzendő, hogy bármennyire örvendetes ' volna az 
„uj épület“ átengedése iránti tárgyalások minél gyor­
said) befejezése, mégis alkalmasint számos év fog elmúlni, 
mig ott a dalszínház építése megindittathatnék, mert ha 
be is fejeztetnének az alkudozások, az „uj épület“ vagy 
annak csak egy része is, valószínűleg csak akkor fogna 
átadatni, ha a megfelelő épületek készen állanak, mi 
nehány óv előtt alig várható. E telektömb körülbelül 
1.000,000 írtba fogna kerülni.

A b) pontra nézve, mely az építendő dalszínház kö­
rülbelüli, hozzá tevőleges költségeit tárgyazza, előadatott, 
hogy ugyanazon dalszínház építkezési költségei, föltéve, 
hogy monumentális stylben ugyan, de nem faragott kő­
falakkal fog előállittatni, a Wodianer-félc telken 
2.000,000 írt, a sugárút és váczi-ut sarkán 1.700,000 irt 
és a Hermina-téren 1.500,000 írtra fog rúgni. — E költ- 
ségÖBSZegok közötti különbözetek abban találják megfej­
tésüket, hogy mig a Wodianer-félc telken emelendő épü­
let négy, kiválóbb díszítést igénylő homlokzattal bir, a 
sugárúti saroktelek csak 2 és a 1 Iermina-téri telek csak 
egy ily főhomlokzattal bir s igy természetes, hogy a 
mellékhomlokzatok sokkal kevesebb költséggel levéli 
előállithatók, ezekhez képest az építési összeg is teteme­
sen változik.

A c) pontra nézve, mely egy megfelelő terv nyeré­
sére vonatkozik, előadatott, hogy a telek kijelölése után, 
erre egy budapesti építész által egy kis vázlat volna ké­
sei tend ő és ennek nyomán a színházi igazgatóság vagy 
egy szakférfiúkból álló cnqueto által, a színpad, nézőtér 
és a többi szükségelt helyiségek méreteinek és egymás­
hoz! viszonyainak figyelembevételével, egy programra 
volna kidolgozandó.

K programra alapján azután a jelenkor színvonalán 
álló, színház tervezés és építkezéssel foglalkozott, kivá­

lóbb és kitűnőid) építészek, tervezetek készítésére volná­
nak bizonyos díjösszeg biztosítása mellett fölhivandók.

A legjobbnak ítélt miikószitőjo a biztosított díj jón 
kívül, 20,000 frt díj mellett, a végleges tervek készítésé­
vel, és annak végrehajtásával is megbizatnék.

Ez előterjesztés alapján a minisztertanács s illető 
leg a m. kir. belügyminiszter ur által az előnyök és hát­
rányok tüzetes egybevetése után a I lerminatér találtatott 
logezélszcrübbnck és legmegfelelőbbnek, — ez lett az 
uj operaház építési helyéül elfogadva és kitűzve.

E határozathozatalánál irányiadé volt, hogy e 
tér minden szóba jöhető és szómbavehető építési, 
közlekedési és szépészeti igényeknek teljesen megfe­
lel ; hogy aránylag legesekéivel)b áldozatot kivan, 
mi bár nem döntő, de mégis figyelmet érdemélő ked­
vezmény ; — hogy szabadon ál Iván, azon az építkezés 
azonnal meg is indittathatik ; végre, hogy ezzel kapcsola­
tosan az építendő uj népszínház Ugye is nagy lendüle­
tet nyer.

A Jlerminu-tór ugyanis a főváros pesti oldalán épí­
tendő népszínház alapjának képezte tulajdonát, mert 
Pestváros hazafias érzelmű volt hatósága, a közművelő­
dés és magyar nemzetiség magasztos ezéljainak előmoz­
dítása és terjesztése végett e telket a népszínház építé­
sére ingyen ajánlotta föl.

A dalszínház építésére irányzott törekvéseknek 
most két részre kell oszolniuk. Egyrészt meg kellett szá­
mára szorozni a kormány által kijelölt építési helyet. 
Más részt meg voltak inditandók az előzetes munkálatok 
egy helyes építési terv nyerésére.

Az építési telek megszerzésére irányult tárgyalások 
taglalásába itt bocsátkozni nem akarunk, mert alantabb 
a népszínház ügyéről szóló részletben lesz alkalmunk e 
tárgyra visszajönni, és csak mcgcmlitondőnek tartjuk, 
hogy a telek különösen a fővárosnak, minden szép és jót, 
buzgón átölelő és ez irányban még áldozatoktól sem 
visszariadó hazafias eljárása folytán, az operuház részére 
nemcsak tényleg megszereztetett, hanem az építés meg- 
indithatására rendelkezésre álló tőkék is tetemesen nö­
veltettek, mert a városi hatóság azon 400,200 forintnyi 
összeget, mely a város által a nemzeti színház részére 
fölajánlott dunaparli telkek eladásából, a Thonet testvé­
rekkel kötött adás-vevési szerződés szerint befolyt, idő­
szaki kamataival együtt, szinte a dalmű színház építésére 
engedte át.

Megjegyzendőnek tartjuk továbbá, hogy a sugárul 
kiépítésére vállalkozott társulat, a magyar átalános muni- 
eipális hitelintézet és érdektársai, áthatva azon meggyő­
ződéstől, hogy az operaháznak a sugárulra leendő helye­
zése, magának ez ut kiépítésének nagy lendületet aduiul 
s igy ez által saját érdekei is clőmozdittatnak, köte­
lezőkig kijelenti, hogy az operaháznak a J Iermina-téiTO 
leendő építése esetében, az építési költségekhez 250,000 
forinttal hozzájárul.

Időközben a munkálatok egy építési terv nyerésére 
e tanács tönebb érintett javaslatai alapján szinte megin- 
dittattak. Mindcnelőtt Ybl Miklós budapesti építész meg- 
bizatott a Hermina-téri telekre építendő operaház egy 
vázlatának készítésével ; melynek alapján azután a pro­
gramul egy e ezélra összehívott cnmiéic által lett megál­
lapítva.

Az enquétc tagjai voltak : báró Podrnaniczky Fri­
gyes elnöklete alatt, Havas Ignácz, (’sengoy Endre, Ki­
rályi Pál, Szigligeti Ede, Skalniczky Antal, Lehman» 
Mór, Gerlóczy Károly, Ybl Miklós, Erkel Eoronvz, Vo­
ller Antal, Ribáry József, I). Lipthay Béla, Fellner Nán­
dor, Rcittor Foren ez és < trszág Sándor.

Ez enquétc javaslata, és az általa bemutatott pro­
gramul alapján, a nagyméltóságu magyar kir. belügymi­
niszter ur 0 építész urat hívott löl tervek készítésére és 
ugyan N hl Miklós, Skalniczky Antal, Steindl Imre, 
Linezbauer István budapesti, Kellner Nándor bécsi és 
Hohnstedt E. gotliai építészeket.

Ez uraknak ki lett adva a „helyrajz,“ melyben kö­
rül voltak írva azon határok, melyek közt a tervezőknek, 
— terjedési tekintetben maraffiiiok kell. Igy kikeltetett, 
hogy a két mcllék-utczának legalább II í) öl szélességgel 
a hátulso utczának legalább ti ül szélességgel kell bírnia; 
hogy a sugárúti homlokzat előtt előtérnek kell maradnia 
s hogy a főkocsi bejárat ezen homlokzatra teendő; és 
hogy ‘I lábnál nagyobb kiszökelékek no alkalmaztas­
sanak.

Ki lett adva továbbá a felhívott művész uraknak a 
részletes programra, mely két főrészre oszlik. - Az első 
rész magában foglalja a 2000 személyre szánt nézőtért, 
a királyi és ünnepély páholyokat és csarnokokat. A 
második rész pedig tárgyazza mindazt, mi a színház kel­
lékeihez tartozik, nevezetesen a színpadot, zenekart, gépe­
zeteket, öltözékek énekesek és tánezosok számára, pró- 
baliclyiségek, tantermeket, díszlet és egyéb raktárakat, 
igazgatóságot, könyvtárt, pénztárakat stb.

Ki volt továbbá mondva, hogy az építési költségek 
1.500,000 forintokon túl legfeljebb 2 millió forintig ter­
jedhetnek s hogy ez összegben azon kiadások is hefoglal­
tatnak, melyek gépezetek felállításából, lutes, viz- és gáz­
vezetek stb. előállításából származnak.

A tervek bemutatásának határideje előbb 187.'!. de- 
czember Ki-rc tűzetett ki, utóbb azonban 1874. január 
15-ig lett meghosszabbítva.

A benyújtandó ti vázlattcrvozot jutalomdijn egyen­
ként 2:1t)11 forintban állapíttatott meg, melyet minden fel­
szólított vázlat készítő nyerőnd. A legjobb vázlat szer­
zője a végleges építési terv készítésével fogván megbi- 
zatni, ebbéli munkálatáért külön 20,000 forinttal fog ju­
talmaztatni, mely összeg az esetben, ha a terv­
készítő az építés vezetésével is meg fogna bízatni, az 
ezen utóbbiért megállapítandó százalékos díjba he 
fog tudatni.

A beérkezendő tervek bírálatára egy bizottság ala­
kíttatott, melynek elnöke: báró Podrnaniczky Frigyes, 
tagjai pedig a magyar kir. belügyminisztérium részéről: 
Ribáry József, miniszteri tanácsos, a — közmunka és 
közlekedési minisztérium részéről: Roohlitz Gyula, 
ál lám vasúti föfoliigyelő, — a fővárosi közmunkák tanácsa 
részéről: Szumrák Pál, a főváros részéről: Gcrlóczy j 
Károly, alpolgármester, — az országos képző művészeti

tanács részéről: Pulszky Kerencz, a magyar nemzeti 
színház részéről: Szigligeti Ede, igazgató, a magyar 
mérnök- és ópitész-egylet részéről: Woher Antal, építész.

Ekként minden előiiltózkedések megléteitek s a fő­
városi nagy közönség azon édes reménynek engedheti át 
magát, hogy rég táplált óhaja, a magyar dalszínház 
építése, fejedelmünk s a városi közönség nagylelkűsége 
es a kormányos erélyes kezdeményezése folytán, a legrö­
videbb idn alatt, úgy a művészeti érdekek, valamint a fő­
város fejlődésének nagy előmozdításával, teljesülésbe 
menend.

Különfélék.
Budapest, márezius 14.

. (II i r u t a 1 o s ) Az Dazságiigyminiszter a szvidniki kirí 
járásin rosag mellé Idrósági végrehajtóra Váleiüli Mártont, 
u pesti kir. törvényszékhez Mészöly Lajos köz- és váltó ügyvé­
det. vcszprénm’vgyei járási segéd hi rót, aljegyzővé, a közmunka 
és közlekedési minisztérium vezetésével megbízott fülilmivelős, 
ipar s kereskedelmi miniszter Morvát Árpád mérnököt kir. sei 
gedmérnökké, Kittel dános m k állam asuti mérnökgynkorno- 
kot kir. segédmérnökké nevezte ki.

Király ő főlsóge kedden, f. hó 17-dikén kihall­
gatást ad. A mondott napig előjegyzések fogadtatnak el 
a király kabinet irodájában.

Jótékonyságok. A vallás- és közigazgatásügyi 
miniszter a budapesti fölnőttük oktatására, számadás 
kötelezettsége mellett 5000 irtot utalvány ozott. A bécsi 
urhülgyek jótékony egylete által rendezett tánczvigalom 
jövedelméből az egyleti clnökné Tafle ('lcmentine grófnő 
a magyarországi kolera árvák javára 500 irtot, adományo­
zott. A belügyminiszter a budapesti terézvárosi „szeretet 
leányai“ intézetében megjelenő Ínségeseknek nyújtani 
szokott meleg etel előállítására a könyöradományi alap­
ból tittO irtot utalványozott. Mittelmann D. Kerencz aradi 
szeszgyáros es város-törvényhatósági bizottsági tag, ő 
iölsego negyedszázados uralkodásának ürömünnepe em­
lékéül köz művelődés-! és jótékony czélokra él lefogy táig 
evenkint 100 Irtot, a kolera árvák segélyezésére egyszer 
mindenkorra 200 irtot, ugyanezek ruházatának előállí­
tásúra 100 Irtot, az Arad városi szegényalap gyarapítására 
100 11, végre a városi szegényeknek 10 öl fát adományo­
zott, s az ezen adományok fölötti rendelkezést Arad város 
közönségére bízta.

Liszt Ferencz második hangversenye f. hó 23. 
lesz a redout nagy termében. A mester program injába 
I öl vette saját legendáját, a „szt. Pál a hullámokon“ czi- 
miit, melyet 180:)-ben már játszott a vigadóban, továbbá 
Beethoven nagy változatait, Chopin Nocturncjét, s a 
„Magyar rapsodiákat“ stb.

A jogakademiák magántanulóira vonatkozólag 
a vallás és közoktatási miniszter rendeletét bocsátott ki, 
melynek czélja korlátot vetni a magántanulási tanmód 
túlságos elharupózásának, mely már annyira ment, hogy 
a jogakademiákon a magántanulók száma csaknem any- 
nyi, mint a nyilvános joghallgatóké. Mivel azonban mél­
tányossági szempontok miatt a magántanulást teljesen 
nem lehel beszüntetni, a közoktatási miniszter legalább 
megszorítások által akarja korlátozni a visszaélést. A 
közoktatási miniszter jövőre csak oly folyamodóknak ad 
engedélyt, kik kellőkép igazolják, hogy különös viszo­
nyaik, mint például a közszolgálatban rendszeres alkal­
mazásuk a nyilvános előadások látogatását meg nem en­
gedik, vagy kiknek föltűnően előlialudt kova az ily enge­
délynek megadását indokolhatja. A ínagántamilás iránti 
folyamodványok, a közoktatási minisztériumhoz ezimezvo, 
a tanév kezdete előtt adandók be azon jog- s államtudo­
mányi tanintézetnél, melynél az engedély megnyerése eső­
iében folyamodó a vizsgálatokat letenni óhajtja. A tanév 
kezdete után beérkező kérvények nem vétethetnek te­
kintetbe. A rendes időben beérkezett folyamodványokat 
a tanártestület javaslata kíséretében fölterjeszti elhatáro­
zás végett a vallás- és közoktatási miniszterhez. Az en­
gedély elnyerése után köteles folyamodó gondoskodni, 
hogy az illető tanintézetnél kellőleg bejegyeztessék. Ily 
engedély és bejegyzés nélkül magántanulók ezentúl nem 
bocsáttathatnak vizsgálatra. A magán tanulás utján vég­
zett tanfolyam, a jelenleg fönnálló szabályzatok értelmé­
ben nem képesíthet jogszigorlatokra. Azon eddigi sza­
bályzat, mely szerint a tudomány-egyetemeknél, és négy 
évi tanfolyammal bíró akadémiáknál magántanulásnak 
nincsen helye, tovább is föntartatik. Minden egyebekre 
nézve, melyek a jelen rendelettel nem módosíttatnak, ér­
vényben maradnak a magántanulókra nézve 1870-dik évi 
dcczember 23-án 28,532 szám alatt kiadott rendeletnek 
határozatai.

A bölcsőde egylet választmányának gr. Károlyi 
EiFuió elnöklete mellett f. hó II-én tartott ülésében je­
lenté az egylet pénztárnoka, Adler Antalné urhőlgy,hogy 
báli jegyekért utólagosan még 50 frt folyt he, ezenkívül 
gróf Károlyi Edéné mint bálanya 100 irtot adományoz­
ván, a bölcsődék bál jának tiszta jövedelme 1000 frt és 
50 Ima emelkedett. —- A zenekedvelők termében f. lió 
1- jén tartott szavalat! és zenészét! estély, melyben 
Rossi Ernővel, Jókainó, Thorn Vili és Lajos, Láng K., 
Deutsch \ ilmos, Ellingor Jozefa és Blau Gyula voltak 
szívesek közreműködni, 1 , részben a bölcsődék javára 
21.') Irtot jövedelmezett, ehhez járult még gr. Károlyi 
Istvánná ő exenak 5 Irton löliilfizetése. Befolytak továb­
bá néhai Gerenday Józsofné 400 fvtal s (layer János és 
nejének 20 frtos hagyományaik. Ej rendes tagok 
gyanánt 5 5 frtos évi járulékkal bejelentettek Steiger
Gyuláim és Brüll Miksám;.

— A gyermekmenhely választmánya f. hó íí-én 
tarló meg alakuló ülését TImrn Erzsébet úrnő szállásán ; 
jeleit voltak gróf Károlyi Edéné elnöklete mellett a vá­
lasztmány tagjai közül mintegy harminezaii, köztük Ka- 
senszky József fővárosi tanácsnok és Sztupa György 
urak, Korányi Adolfné és Fáik Zsigmondnó urhölgyok, 
akik ezúttal léptek első Ízben az egylet választmányának 
újból megválasztott tagjai közé. Megallapitá a választ­
mány ezen alkalommal a jegyző által előterjesztett házi­
rendet s nmgahikitá a különböző bizottságokat a közgyű­
lés által elfogadott alapszabályok értelmében ; megválasz­
tott ugyanis 4 tagot a gyermekek fölvételét s esetleg ápo­
lásra kiadását eszközlő központi bizottságba, megválasztó



vizsgáló tagokat s felügyelő-hölgyeket egy évre s az 
lonőrködő tagot egy hónapra. — I J rendes tag gyanánt

a víz
ellenőrködő tagot egy hónapr „ .
bejelentetett Elesel» Mónié fi frtos évi járulékkal. A 
gyonuekmenhely február hóban naponkint 4!* '•>■< kis­
dednek adván menedékhelyet, az ápolási napok szama ÜK 
nap alatt 1432-rc ment.

- A gyermek-kórház választmányának hó 3 ikén 
tartott ülésében jelenté az egylet pénztárnoka t'zanyuga 
József hogy hefizettettek néhai Harkányi FtllUpnck 500 
frtos (leist dáspárnak 200 frtos, Benő Károlynak 100 
frtos, (layer János és Sik Jankának 20 ]). frtos hagyo­
mányaik. Adakoztak : Wodianer Albert kir. tanácsosa 
folyó költségek fedezésére 100 Irtot; az első magyar 
iparbank 50 Irtot; Devccis Mihály ur 20 frtot; a bajai 
takarékpénztár 1» irt Reylovszky Henrik ur 10 frtot. 
Jelenté: hogy (,'sengery Antal és báró Bodmaniczky 
Frigyes eddigi rendes tagok 1 (MJ- 100 frtos alapitvány- 
nyal gyarapitottákjj az egylet alaptőkéjét. Rendes tagok 
gyanánt nyerte meg az egylet részint a múlt év végén ré­
szint a jelen évben gr. Károlyi Kdéné ó mlgat s Műnk 
Róza urhölgyet 10—10 frtos, - dr Hegedűs János, id. 
Heinrich Alajos, ifj. Heinrich Alajos, Heinrich Fcrcncz, 
Heinrich István, Heinrich Kálmán, dr. Kocsis Alajos, 
dr. Kovács dyula, dr. Patrubány (leró, Tömöry (lyörgy 
és Tömön' Károly urakat, továbbá I leinrieh Mária és 
Ruprecht Demidoff Kornélia urhölgyeket egyenként ß 
frtos évi járulékkal. Természetbeli adományokkal ked­
veskedtek: Wodianer szül. Aczél Zsófia 6 nga 18 darab 
vászonlepedővel, Strohmayer Fcrenez ur egy zsák 11. 
sz. liszttel, Stein Fanni úrnő pedig egy 8'/a fontos ezu 
korral. Fogadják a nevezett jóltevők az egylet választ­
mányának hálás köszönetét. Alkalmilag fölemlítem, hogy 
Hókai János igazgató főorvos ur jelentése szerint a múlt 
év folyamában járólagosan 7194 beteg gyermek fordult 
meg a gyermek-kórházban ; a beníekvő betegek szama 
555-i-e ment, akik 1-1272 dajkák pedig 179 ápolási 
napot töltöttek az intézetben.

A fővárosi közmunkák tanácsából. A közmun­
katanács legközelebbi illésében tárgyalás alá vétetett 
Norris John vállalkozóval, a sugárútnak fakoczka burko­
lattal leendő kitalujózása tárgyában kötendő szerződés. 
Ezen szerződés értelmében kötcleztctik vállalkozó a fa­
burkolatnak négy szög ölét üli írtért előállítani, s azt öt 
éven át minden kárpótlás nélkül saját költségén jó kar­
ban föntartani. Az öt évi idő tartam lejártával még 
további lß éveken át a fönntartás szinte vállalkozót illo- 
tendi, ugv azonban hogy ezen időre évenkint és lilén­
ként 1 forintnyi föntartási költségben részleltetik. A öli 
forint előállítási árból a munka föliilvlzsgálata után 75% 
ki fog fizettetni, a fönmaradó 2ß százalék pedig visszatar­
tandó lesz mindaddig, a inig vállalkozó kötelezettségei­
nek meg nem felelt, úgy azonban, hogy ezen 2:> száza­
lék biztosítéki összegnek két ötödé, Hl év, fönmaradó 
három ötödrésze pedig csak 20 évek múlva fog kiszolgál­
tatni. A munka kivitelét illetőleg, köteles vállalkozó a 
nagy mező-uteza és városliget közötti részt 1875. év 
végéig tökéletesen befejezni ; a nagy mező-utczától a 
váczi-utig terjedő részben pedig, a munkát mindig három 
havi lölszóllilás után megindítani. Ezen szerződés a ta­
nács által heh ben hagyatván, egyúttal fülkéretni rendel­
tetett a fővárosi hatóság, miszerint a vízvezetéki csövek­
nek legalább a nyolcz.szügtér és nagy mező-uteza közötti 
részben ez év április hó végéig leendő lerakása végett, 
intézkedni szíveskedjék.

Azon I|)ar0t0k, kik a bécsi nemzetközi kiállítás 
alkalmával érdemjelekct kaptak, ma d. e. fogadtattak a 
trónterem melletti nagy szalonban. A körülbelül (>0 ki­
tüntetett iparost Z ich y József gróf kereskedőin.........
niszter mutatta be ő felségének, miután magyar nyelven 
üdvözlő beszédet mondott cl, melyben egyszersmind 
megköszönte az Iparosok nevében a nyert kitüntetést.
Ó fölségc szintén magyar nyelven válaszolt, s beszedő 
hangos ,.él|enu uel fogadtatott. A király erre több ipaios- 
sál néhány' szót váltott, mire a fogadtatás véget ért.

Az aradi uj városház elfogadott tervezetének 
átdolgozása végett kiküldött szakbizottság, a legköze­
lebbi közgyűlésben beterjesztő az átdolgozott tervezetet 
és ennek ‘ költségelőirányzatát, mely szerint az építés 
211-1,001.1 írtba fog kerülni. Ezzel kapcsolatosan a polgár- 
mester egy számadatok szerinti kimutatást olvasott föl, 
melvhez képest a nagy kölcsönből a városház cpitésere 
209,000 frt marad főn: minek tekintetbevételével a be­
terjesztett tervezet elfogadtatott és jóváhagyás végett a 
minisztériumhoz föltcrjosztetni rendeltetett.

Visszaállított postahivatal. A hivatalos lap írja: 
Az eddig megszüntetve volt zalamcgyei alsó króljcveezl 
postahivatal f. é. márcz.ius IG-án működését ismét meg­
kezdeni és mint ezelőtt, úgy ezen túl Is levél- és 1(1 ton 
tot túl nem haladó kocsipostai küldeményeknek értékük 
megszorítása nélkül való fölvételével, továbbításával és 
leadásával foglalkozatni, összeköttetésben leven a Buda- 
Pragerhof 201. és 8 8., valamint a Pragerhof-Buda 202. 
és 20-1 sz. mozgópostái vasútvonalokkal naponkint négy­
szer közlekedő kocsik üldöm-.zpostajaratok utján Kézbe­
sítési kerületét pedig ezentúl is: ('sehoveez, I ferzsinoveez, 
Ooriusán, Alsó IÍrásiján, Alsó-Králjevccz, llodossán, 
Palinoveez, Palovccz, és Tnrsiesese községek valamint 
Sviti-jurajuternju puszta képezik.

„A holt költő szerelme“ Jókainak Liszt Fe- 
rencz által zenésitett költeménye, mely az Írók és mű­
vészek társaságának folyó hó ld-ki rendkívüli estélyén 
Jókaim- és Liszt által elő fog adatni, legközelebb ntog-

Í'elenik Táborszky és Barsch nemzeti zenemükereskedők 
dudásában.

Gyilkosság. Huszár István vuáli lakos folytonos 
czivódáslmn élt nejével, ki 57, mig ö csak 27 éves volt. 
Múlt hó 2li dikán ismét összetűztek. A nő igy szólt: „Jól 
van hát. bemegyek a másik szobába, fölöltözöm liallotti 
ruhába, aztán Hem bánom, vágd In fejemet!“ S csak­
ugyan be is ment, felöltözött, a férj pedig, mint mesélik, 
levágta a nő fejét. Öt napig a gyilkos a szobában aludt, 
azután pedig a'szomszéd falvakban kóborolt. Végre föl­
tűnt a faluban, hogy az asszony nem mutatja magát. A 
tettest csakhamar elfogták, ki oly nyugodtan beszóló cl 
tettét, mintha csak egy csirkét ölt volna meg.

— Rövid hírek. A Miki ó s i-s z inház teljes lerom­
bolását indítványozta a kisebb építési bizottság, mivel e 
színház építésére vonatkozó szerződésben ben foglaltatik, 
hogy azon esetben, ha a színházban leit hónapig nies elő­
adás, lerombolandó. A városi tanács azonban mielőtt en­
gedélyt adna a lerombolásra, a kapitányság utján bizony­
ságot akar szerezni: vájjon csakugyan nem volt-e ti hó­
nap óta előadás a Miklósi-szinházban. A nagykő­
rösi erdőt a napokban felgyújtották, s körül belül 400 
hold erdő égett porrá. A tetteseket nyomozzák. Egy 
ó budai asszony, kinek egy gyámsága alatt álló árváért 
két forintot kellett volna bizonyos ügyben fizetnie, e cse­
kély összeg miatt inkább pert kezdett. A pert minden 
folyamodásban elvesztette és most az. eredeti 2 forint 
helyett perköltség és ügyvédi díj fejében 80 néhány fo­
rintot kénytelen fizetni.— A bodzafautezai 87. sz. 
házban tegnap délben Marinszky János kolbászárust, an­
nak nejét és egy éltes nőrokonát öntudatlan állapotban 
lelték ; a két asszony még adott ugyan magáról életjelt, 
de Marinszky már meg volt halva, két kanári madár, 
mely a szobában volt, élettelenül hevert a kalitkában. A 
két nőt kórházba vitték, de útközben az egyik szintén 
meghalt. Nápolyi összeakarják kötni a Vezuvval 
olyan hegyi pálya által, minő a Rigin és Pécs melletti 
Kahlonbergen már létezik, és a minőt Budapesten a Sváb­
hegyen most építenek. A kocsik úgy, mint nálunk a vár­
hegyen, egy időben fel és lefelé haladnának. - A vaspá­
lya Nápolyiéi a Vezúv aljáig közönséges, onnan a nyílásig 
sodronyozott lenne; egész hossza 27 kilométert tenne, s 
az utazás öt negyed órát tartana. A költség 8 -4 millió 
frankra van előirányozva. A pest megyei török­
bálinti erdőben tiiz ütött ki, mely 120holdnyiiatiltetvényt 
pusztított el. II ertelendy Kálmán zalamcgyei tő- 

1 ispán bájos leányát Irént Türeky Aladár jegyezte el. — 
I A t egna p esti bécsi gyors vonat elkésett, mivel útköz­

ben a gép megromlott, s csak azután folytathatta útját, 
midőn a megromlott gép mással helycttcsittctctt.

vonatkozó mutatványok, melyek különben — például, 
midőn az értekező a durrlóg segítségével egy palaozkot 
durrantott szét, egy kicsit ijjesztőleg is hatottuk a legkö­
zelebb ülőkre.

Az estély 8 óra előtt ért véget.

Táviratok.
BéCS, márczius 1-4. A „Vaterland“ egy az osztrák 

püspökhöz intézett, márczius 7-ről kelt pápai cnoyelikát 
tesz közé a felekezeti előterjesztések ellen, mint a me­
lyek állítólag arra irányulnak, hogy a katli. egyház az 
államhatalom önkényével szemben a legveszezelmesebb 
rabságba jusson; a porosz törvényekhez képest mérsé­
kelteknek látszanak ugyan, de valóságban ugyanazon 
szellemtől és jellegtől vannak áthatva és hasonló romlást 
szándékoznak ejteni az egyházon Ausztriában. A pápa 
ismételten tiltakozik a concordatum megszegése ellen : 
azt, mintha az egyház a esalhatlanság dogmája által 
megváltozott volna, istentelen ürügynek mondja és azon 
reményének ad kifejezést, hogy a püspökük védelmezni 
fogják az egyház jogait.

A pápa cggyuttal jelenti, hogy az 
oszt r á k császárhoz m á r c z i ti s 7-é n újabb 
levelet intézett, melyben az egekre kér­
te, ne tűrje azt, hogy az egyház becs­
telen rabságnak szolgált a ttassék át és a 
ka t h. alattvalók 1 egnagy o bb szorultságba 
j u s s a na k.

BéCS, márczius 14. A „Vaterland“ szerint a püspö­
kük tegnap Rauseber emlékirata fölött tanácskoztak, 
mely 14 Ívre terjed, s igen tudományos. De ahelyett egy 
rövid tiltakozás határoztatott el. A mai teljes gyűlésben a 
confcssionalis javaslatok azon intézkedései fognak kisze- 
meltetni, melyek az egyházi törvényekkel ellenkeznek.

Nemzeti színház. Vasárnap, márczius lß. 
kolvfüldön“. Népszínmű 8 fölvonásban.

„A Szó-

A

A magyar természettudományi társulat 
estélye.

— Márczius 1:;.

A tcvinvszüttiidományi társulat tegnap „rendkívüli“ 
ülést tartott, melyre, hogy a szónál megmaradjunk 
rendkivid számos és díszes közönség jelent 
amphitheatralisticc emelkedő padok közt

lüspüki kar köszönetét szavazott a pápának az cncy- 
klikáért.

Paris, márczius 13. Mae Mabon a szünidő alatt 
Párisban fog tartózkodni. A kormány s a curia kö­
zött alkudozások folynak azon tárgyban, hogy a püs­
pöki megyék határai összeessenek az ország határaival, s 
a franczia püspökük hatásköre ne terjedjen a német terü­
letre ki.

Közgazdaság.

lívors v 
égésről 
Inni, 
nők.

értekező —- a 
, mely gyors

meg, s az 
nem egy telt

megez egvszer fiatal érdeklődő hölgyekkel. !' elhasználjuk 
ez. alkalmat, hogy ezúttal megrovásunkat fejezzük ki a 
fölött, hogy e társulat, melynek üléseiről s különösen 
estélveiről elismerőleg tudósit mindig a sajtó, épen a 
sajtó képviselőit részesíti legkevesebb figyelemben, a 
hi'rlapludósi tónak a véletlenre kell bizni magát,_a legma­
gasabb, vagy a legalacsonyabb púdba kerüljön-e.
Ha meggondoljuk, hogy a magyar tudományos akadé­
mia. melv mégis csali tekintélyesebb egy tudományos 
testület, mint a természettudományi társulat, a liirlap- 
judúsitőkat vendégszerctöleg maguk közé az akadémiku­
sok közé engedi ülni, hogy a Kislaludy , történelmi s 
minden más magyar irodalmi társaság külön, csakis a 
hírlapíróknak szánt helyet biztosit ezek szamara, csak 
csodálkoznunk lehet afölött, hogy az „estélyeket“ tartó 
társulat, ha már magától nem jött a méltányosság gondo­
latiéra, legalább tudós kollegáinak példájából nem okult 
mindeddig.

Fzuttal Lengve I Béla, törekvő iratai természet- 
tudós tartott értekezést „a világító gázról“, számos érde­
kes kísérlet és mutatvány kíséretében.

A világító gáz égése igy kezdi- 
' ásnék vsak egy speczialis esete

ry i/ljon már értekezónek volt alkalma szó- 
s azért most arról beszélni nem tartja sziikséges- 
Már a legrégibb Írók említést tesznek az úgyne­

vezett „szent tiizekről,“ melyek szintén nem egyebek, 
mint a föld gyomrából előtörő égő gazuk. Ilyen égő ga­
zuk a föld több részén ki kitörnek annak gyomrából, 
j.ry a kaspi tenger mellett es l llaszorszagban több he­
lyen. Már 200 évvel ezelőtt U>59-bon kimutattatott, 
hogy ezen a főid gyomrából elő jövő gázuk nem kü- 
lötmöznek a mesterségesen előállítható . gázuktól, s (la­
zára ennek mégis csak jó későre jött létre az első 
;áz társulat.

Értekező ezután áttér a világító gáz vegyi tartal­
mának ismertetésére. Első helyen all itt a koszén 43 
és 45 száz.), továbbá a mocsárlég, az aethyleu. (erő­
sen világitó lég) A buthylor 18 százalékkal szerepel, a 
szénéleg pedig 4- 5 százalékkal. Végül, még, habár 
kisebb mennyiségben előfordul a gázban a szénsav es 
a légsav is. Mind a kettőnek jelenléte a világító gazra 
nézve azonban csak ártalmas, es a latig világító erejét 
nagyon csökkenti.

Értekező ezután be,untatja az úgynevezett Drum­
mond-féle fényt, melynek előállítása akként történik, 
hogv köncny ‘ lángjában egy darab méz izzásba bozatik, 
ekkor oly vakító fény keletkezik, mely fényére nézve 
hasonlít a nap fényének erősségéhez. A köncny jelenléte 
a világító gázban, miután rendkívül magas hómersekkel 
ég s igy képes a gázban megkivántató szilárd testet 
fehér izzásba hozni, nagyon szükséges, de korántsem 
túlnyomó mennyiségben, mivel ekkor a szilárd test 
gyorsan elégne. A többi szénkőnemeknek, mint az 
aethylcn, buthylcn, mocsárlég jelenléte a világító gázban 
szintén kívánatos, mig ellenben a legény es ti szénsav 

nlétc a világitó gáz égésére nézve ártalmas.
A világító gázból igen könnyen keletkezhetik quit 

lég, mely rendkívül veszélyes, azért mindenesetre 
tusnak kell lenni a gázvezetéseknél s illetőleg 
csapok kinyitásánál, mert ha véletlenül a csap 
hagyatik és a gáz kijőve durrléget képez, 
zasztóhh halált képes előidézni.

Lengyel ur értekezése közben számos alkalmat ra­
gadott meg, hogy állításait gyakorlati mutatványokkal 
is bebizonyítsa. Különösen tetszettek a durrlég er

Mikók Sándor
kát vettük : Becses 
111 égj egy zésé re, 1 rogy

iiudapest, márczius 14.

űrt ól a következő fölvilágosító soro- 
"apjának mai számában foglalt azon

bécsi német „Kompass“ miért 
előzi meg mindég az általam nagy garral hirdetett ma­
gyar kompasst? van szerencsém értesíteni, hogy az osz­
trák német kompass legföljebb 400 magyar országi inté­
zetekről azt tartalmazza, hogy 1872-ik évi deczcmhcr
végével, tehát a „Krach előtt“ mi volt? ...a „magyar
kompass“ azonban 942 tisztán magyararszágL intézetek­
ről azt fogja tartalmazni, hogy 1873-ik év végével, tehát 
a „Krach után“ mi van és hogy mi marad, — miután to­
vábbá munkám már május 1-én jelenik meg, — ón va­
gyok az, ki az „osztrák német kompásst“ eltekintve ada­
tainak tekintélytelcn számára egy egész évvel előzőm 
meg. Hogy nagy garral hirdetem munkámat, kell hogy 
tegyem, mert löOtl frtnyi költségeimet, — és több hónapi 
munkásságom di jját csakis müvemnek előzetes ismertetése, 
és a hazabeli t. sajtónak szives támogatása által érhetem 
cl.“ Midőn c helreigazitást készségen közöljük: egy­
szersmind megjegyezzük, hogy a mellé csatolt kimuta­
tást, — miután az más laptársainknak már korábban be- 
kiildetett, részünkről nem közöljük.

A nagybányai városi takarékpénztár (1 és 7 száza­
lékkal kamatoztatta a betéteket; tettek ezek összesen 
IC,4 262 frt--t, a váltó leszámítolás 437,372, a zálogköl­
csönök 18,701), a hitelkütvény kölcsönök 42,Ilid, a jelzá­
logkölcsönök 14,121) frtot. Az. alaptőke <3 százalékát 
beleszámítva, nveremény -41)95 forint, vagyis 21 százalék,

A külső szolnokmegyei takarékpénztár 1873. V. 
üzlet évi zárszámadásából: Mérleg főösszeg 1147.135. 
alaptőke 80,000, tartaléktőke 22,944 frt, tiszta jövede­
lem 14,400 frt, betétek 470,235, viszlcszámitolt váltók 
19 972 frt. Vagvon-föltételek : kötvények 40,000, kész­
pénz. 18,51)1), előlegek 11,1123, jclzálog-kölcsönök (SG,809, 
váltók 493,208 frt. Forgalmi főösszeg 2.531,........181 frt.

jen
ova- 

a gáz­
nyitva 

legbor

erejére

Az ipar állásáról a múlt hétről következőket je­
gyezhetjük töl; A józsefvúsar rendkívül lanyhán indult 
nie", miután igen kevés az. idegen és az időjárás is ked­
vezőtlen, divat- és diszmüárusoknál, a forgalom oly jelen­
téktelen, hogy a vásár még költségeiket sem hozza meg 
még a posztógyárosok is, akiknek különben most szokott 
legjobb üzletük lenni, panaszkodnak a rósz forgalom 
miatt, helyi üzletre a vásárnak oly csekély befolyása 
van. hogy a forgalom több üzletágban még a múlt hétül 
is alatt maradt. - Az idény üzlete igen rontólag hatott 
az utóbbi napok rósz időjárása. Építkezések megkezdet­
tek ugyan, de még csekély munkaerővel. Az üzletágak 
legnagyobb részéről a pénzhiányról a rósz behajtási üz­
letről nem is szólhatunk, hacsak újból és újból a minden 
héten használt stereotyp kifejezéseket nem akarjuk 
ismételni.

A budapesti gabna és értéktőzsdéről. Márczius 14. 
A gabnatizlet ma szünetelt. A tőzsdén lanyha hangulat 
uralkodott a bécsi jegyzések miatt, a spcculatio tartóz­
kodása folytán a játókpapirok árfolyamaki többé kevésbé 
leszálltak, befektetési papírok nem igen változtak. A for­
galom egyébiránt korlátolt volt, jegyzéseink a követke­
zők : m. vasúti kölcsön Sii, in. díj. sorsjegyek 78-75, pesti 
közúti 338—340, anglo magyar 36- 35.50, mimic. M2-50, 
osztr. hitel 233—232-20 m. hitel 152-75—152-30, franko 
(30-51» -57-ö földhitelt-. 59-75, takarék- és hitel 51 '75—- 
32-25, pesti egyleti bank 42, külvárosi takarékp. 68, 
egyesült magyar gőzh. 8, Valuták valamivel szilárdab­
bak, 20 frcos arany 8.90 - 8-92, es. arany 0.26—O'df, 
porosz kincstári utalvány 1-60'/,-

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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Gabona-árak. 1Uüf. Vámmázsánkint
font forint

Bnza, bánsági ó v. uj 7.70— 7.85
85 7.95— 8-

' n „ „ 87
tiszav. „ „ „ -c 83 7.85— 8 96

„ „ „ „ x> 85 8.05 - 8.15
n .. ed 87

pestm. „ „ „ 83 7.75- 7.85
85 8.------8.16
87

íehérm. „ „ „ 83 7.95 — 8.05
1 .. .. .. - “ 85

87
8.15— 8.20

—.----------- .—
bácskai „ „ „ 8(

T) n »1 » 85 -.----------- —

lang. forint

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. márezius 14-én.

— •—— 200;Budai

80 fut után lanyha 5-45 — 
Árpa, maláta. 72 „ „ „ | 4.30 —

abraknak 72 „ „ „ | 3.85 —
Zab . . . 60 „ „ „I 2.40-
Tengeri, bánsági, mérője „ 4.70 —

másnemű „ „ i 4.65 —
Köles ... 83 „ „ —.------ -
Bepce, fekete 75 „ I „ —.--------

bánáti 62 „ I „ i—,- - - - - - - - - -

M Réwzvények.
magy. ált. biztosító-társaság

Adna
« í

80 lluiiiczipáíis hitelintézet 
85,Angol-magyar bank . .

385.- 390— 
: 62—! 63.
j 75.— 76__
196.-! 198— 
340.- , 341.—
110.-! 116__
55 - 60 

; 33.75! 32 75 
i 35 50; 36.

152.50 152.75 
60.— 00.50
59.50 60—

2.42
4.75
4.70

w Értékpapírok.
"l Állampapírok.

1 Magy. vasúti köles. 120 frt. 
I Magy. sorsjcgy-kölcsön .
. Földteherin. kötv., magyar 

„ „ tcmcsi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
■Egység államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f.
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6%

Adva Tartva

95.75
78.75
75.75 
75-
70.75 
69.50
73.75

70 Pesti egyleti bank.....................
_ 50 Takarék- és hitelügylet . . •
5.55 50 Buda-ó-budai népbank . • •
4 60 lOO lparbank............................... .
4 05 200 Budai kereskedelmi és iparbank 

500 Pesti kereskedelmi bank • • 
200,Pcsti iparbank ......
lOOiBudaposti kézműves bank • •
50 Hivatalnok, liitclcgylote Lem.. 
SO Kisbiitokos, hitelintézete . .

100 Országos közp. takarékp. 5" „ .
íooo Pesti hazai...............................
100 Budapesti fővárosi....................
100 Kőbányai takarékpénztár . .
100 Külvárosi tanarékpénztár . .

40 Szentendrei takarékpénztár . • 
60 Újpesti takarékpénztár 

500 Arpádmalom ....
SOO.Blumféle.....................
500 Concordia .....................
200 Erzsébet.....................
16u|Luiza..........................
200iMoluárok és sütők . •

40.50 
52.- 
33 60
no—

170.-' 
748— 
365— 
67.-1 
46.—:

4L- 
52.25 
34— 
52— 

172 
750 - 
375— 

68. 

46.50

8250 83.- 
2375- 2400. 
178. -I 179 ■

•«vviiiiuiudi un un mii
73.75 74 25 500 Hengermalom
03.50; 104 50 300 Victoria . .103.50; 

100— 
139— 
82 75!

lOO Elsü budapesti 
lOOjBudai gyárudvar 
íooolPannonia . . .

230— 231. . 
785 - 705— 
108.— 110— 
625.— 635 - 
20— 21.- 

425.— 430.-

BÖÖiKlsft magyar serfőzde .
200 Scrtéshizlaló ....
200, Athenaeum .... 
üOOjPcsti könyvnyomda 
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 
SUOiGanzfélo vasöntöde ...
200 (ischwindt-félc szeszgyár .
200!Bőrgyár .....................................
200 Gyapjumosóda......................
■100 Salgó-tarjáni kőszénhánya 
200 Schlick féle vasöntöde . .
200 Sóskúti kőbánya......................
600 Első magyar szeszfinomitó .
200 Alagút......................................

Záloglevelek
Magyar földhitelintézet 5‘,.//0 
Magyar jelzálog-bank 51 .'
Magy ált. földit, részv.-társ. 6".'„

Pesti kereskedelmi bank 6%
Khóhb^Kck.

100 Lánozhid................................
150 Budapesti malom 6% . . . 

páiimIí *s vAiióit.
Arany......................................
|20 frankosok...........................
IEzüst . . ...........................
London 10 font sterling .

'Paris 200 frank ...... 44

1874 márezius 13-á

Jövőd, máj.-nov. szelv. bankj 5° 0 
„ „ .. ezüst . .

1830-ki sorsj. egész (250 100 fi t
pp) után..........................., .

1854-ki sorsj. (25" frt. pp ) 4° 0 
18(10-ki sorsj. egész (500 frt 0. 

é.) 5"(() ........
1864-ki (100 frt. 0. é.) . .
Como-jüvcdékj. (40 lira dbk-, .

Adva Tartva

412— 415—
158.— 160—
246— 248.—

’ 626— 625. ■
7.75 8—

, 3S0. - 365 —
234. - 230—
85.- 86 -
90— 95—

102— 163.
160— 162 -
116.— 118—
170.- 175.—

: 80— 81 —

86.-- 80.25
77.50 78.
88.501 86 75
84 50 85 —
86.25 86 50

84 - 84.50
174— 176—

8.25 5 27

105 — 105 50
111.36 11 1.60
44— 44. M 1

árjegyzései.

(»0.85 69 95 1
7.» 75 73 8í> h

<H
365 - 118—
98.26 98.75 1

103 75 64— 1
138.5(1 ,39— \
23 - 23 50 \

Magy vasúti köles (120 frt ez.) 
Ang.-oszfr. bank (befiz. P>0 ft ez.) 
Osztr. földh. (lief. 80 frt eziistb.)
Hitelintézet................................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Franco-oszt bank bef 80 frt ez.
Nemzeti bank...........................
Duna-gőzhajó-társ 500 frt pp. 
Erzsébet-pálya 200 frt pp. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Ferencz-József-p 200 frt u. é. ez. 
Trieszti Lloyd 500 frt pp. . .
A Ham-vaspálya 200 frt pp ez. 
Deli vaspálya 200 frt 0. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. beliz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt 0 é. 
Osztrák földhitelint. ezüst 5% .

33 évben visszafizet. 0. é. 
Osztrák nemzeti bank 5° 0 0. é 
Alf -fiumei vasp. 200 frt ez. 5" „ 
Ferdinand északi vasút 58 „ pp 
‘écs-haresi vasút 200 frt 0. é.
. erdélyi pálya ezüstben 5° „ . 

Állam vasút 500 frank ....
1*07 500 frank . .

vasút ., ,, ....
ar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsiegyek ■
(daraboiiKint.) 

ntézet . . loO frt 0. é 
• • • . pp. 40 frt . !

'őzhajó.-társ. .. 100 .
vieh . . . 10 „ . I
................................ 40 .
'......................  40 „ .
f sorsjegy . 10 ,, . i
..................... 10 . !

mois ..... 40 ,, . 1
városa 0. é. lo . 

ni<-ki sorsi. , .. 20 
irgi . . 20 ., .
i ...........................20 .. .

Adva Trtvaa

06 25 ,_96.r,'i 
138 5(1 130.

Déli

233.75 
865.—
40.25 

970— 
637—
204.50 

2047 
203.5(1 
438— 
322.-
155 50 
216— 
105.—
94.25 
85.—
90.25 
84.56’ 
HI­
SS— 
82 56

137.75

116.10
68.50

284.2: 
875— 

40.75 
972 
538— 
265.5: 

2050— 
804— 
440. - 
323— 
156. 
216.5(1 
168.- 

94.7 
85.25 
90.40 
85.— 
91.50 
84.—
Ki— 

138.25 
132.56 
116.40 
09.—

170— Hu 25 
29--. 36 —
94 —
14 25 
24 25;
Í:L75
32.25

95.
14".

24 2u 
14 25

23 50 24.561 
53 56 - .

griitz 20

HIRDETÉSEK.

txxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
[ Megjelent a természettudományi társulat kiadásában, s meg- 

► szerezhető I< I ÍzE\ \ FRICí VÉS rn.k. egyetemi könyv- 
I árus által Pesten, váczi-utcza Drasche-féle házban :

A jelen geológiája.
Irta

COTTA BERNÁT.
Az. eredeti harmadik kiadás után 

fordította

Petrovies Gryula.
A szerző a re/, képi vei és liat fametszet« tikrftval.

Ára fűzve 5 frt, kötve b frt 50 kr.

A fajok eredete
a természeti kiválás utján, vagyis az előnyös vál­

fajok fenmaradása a létérti küzdelemben.
Irta

CHARLES DARWIN.
Az eredeti 6-ik javított ús bővített kiadás után

fordította

BAPST LÁSZLÓ,
í'evideálta MAi-gfA Tivadar*.

Első kötet.

-Ára 1 uz.vc 3 forint, kötve 3 .’orlnt 50 krajcv.ttr.

A magyar korona területén tervezett közlekedési
eszközök

HÁLÓZATÁNAK TÉRKÉPE. *
Kiadta

a m. k. közmunka és közlekedési minszterium.
Ára 1 irt 80 kr. Vászonra felhúzva 2 frt 80 kr.

tXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXl

Az emberek százezrei
k*.;linhot:k szőj) Implicit *z egyesepyc.ini lélezfl legjobb ó.i legbiztosabb

hajnövesztöszemek.
Nincs már jobb valami

a liaj növésének 
elönioz-

mint a világ minden részében 
oly ismeretes h híressé lett, 
a/, orvosi kar által megvizs­
gált , a legfényesebb és leg­
csodálatosabb sikerrel koro­
názott, és ó csász. és kir. 
ap.istoli Felsége 1 só Ferencz 1 

csász. kir.

fviilarlfisílrn és 
<1 it fi .síkra

kizár, szabadalommal kitüntetett

József, Magyai ország <*» Cselt 
ország királya s susztriai csá 
>zár stb. által 1805. évi novem­
ber hó 18 án 15,810 1-02 ik
s/ám alatt az. őssres ausztriai 
birodalomra s az összes ma­
gyar koron sorszagokra nézve

RESEDA-

/V

mely nck f-zabálysz1 rfi bas/n xlat mái 
a fejteni legkopaszabb helyei is tolj - 
hajzatunkká lesznek, a szürke s vö­
rös hajzat aötóts/.inüvó vál k , cso­
dálatos módon erősíti a hajtxlajt, 
mindennemű korpaképzést pár nap 
a utt tököli lesen eltávoiit, a haj ki­
hullását rövid idő alatt tökéletesen 
es mindenkorra meggátolja, s a baj­
nak természetes jón > t ad, és

luilliíins/.erilvé
képezi , óh » IvgliÓHnlili Hö­
rig megőrzi iiz. ilH/.üléslől.

Rendkívül kellemcM illata ói pompán k i Á! b t ú - a által azonkívül mó z 
lödi.zót íz képezi a leglinoniahb pipi re-asztalnak in.

Egy tégely ára használati utasítással hót nyelven) 1 frt 50 kr, 
postán küldve 1 frt 60 kr.

W Ismélrlii«lók Jclciilékeny elciigecléMliitn rószosnliM-li.

Gyár és főközponti szállítási raktár nagyban és kicsiben

POLT KÁROLY
illatszerész és több cs k. szaliadnlom tulajdonosánál

»é<'*li«>n . JoNeMaill, l'lariHleiignsac II . Hajói hrtzitliaii, 
a I.erclieurclilcrBlraHsc mcllrll,

a hova minden Írásbeli megrendelés intézendő, melyek a pénz előlege.-« beküldése 
vagy postni utánvét mellett a leggyorsabban tcljesittetnek.

Poston lórnlí(úr ó^yoso^yodfil

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész urnái,
kirAly -utcza 7. h z A m.

X alamint minden jeles gyái tmány nált úgy ennél is utánzások és hamisí­
tások lettek megkísértve , ennélfogva vételnél kéretnek a lennel»!» kije­

lölt raktárakhoz fordulni « világosan Polt Károly Reseda göndöritö-b aj kenőcsét 
fentebbi védjegyet tekintetbe venni. 3541

NB.
kérni, nemkülönben

Budapest, 1871. Nyomatott Kertész Jtofnól. l/pőt-ulczn 2.

a*pepw*iiriW'«».


